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１ 次のⅠ，Ⅱ，Ⅲの絵を見て，あとの（１），（２）の問いに答えなさい。 

 

Ⅰ                    

 

 

 

 

 

 

 

Ⅱ                            Ⅲ 

 

 

 

 

（１）Ⅰは蒸気機関車が描かれている。蒸気機関は，機関車以外でどのような用途で用いられたか答えなさ 

  い。 

（２）Ⅱ，Ⅲは産業革命の結果生じた問題が描かれている。それはどのような問題であったか答えなさい。 

 

 

２ 次のⅠ，Ⅱ，Ⅲの絵を見て，あとの（１）から（３）までの問いに答えなさい。 

 

Ⅰ      

 

 

 

 

 

 

 

 

【画像省略】 

【画像省略】 

【画像省略】 

【画像省略】 

（富岡製糸場で働く女工たちを描いた絵） 

（蒸気機関車の絵） 

（炭鉱で働かされる子どもの絵） 

（産業革命期における工業都市の 

スラム街の様子を描いた絵） 
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Ⅱ                   Ⅲ 

 

（１）Ⅰは 1872年に建設された官営模範工場を描いたものである。2014年に世界文化遺産に登録されたこ 

  の工場名を答えなさい。また，この工場が置かれた県と，この工場で作られた製品の組み合わせとして 

 最も適当なものを，次のアからエの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

 

ア 群馬， 生糸  イ 新潟， 生糸  ウ 群馬， 綿糸  エ 新潟， 綿糸 

 

（２）Ⅱはノルマントン号事件が描かれている。この事件では，水難事故が起こった際，イギリス人の船長 

  と乗組員は脱出して助かった一方で，日本人の乗客は全員が水死した。しかし，船長は軽い処罰しか与 

えられなかった。その理由を「領事裁判権」，「外国人」，「日本人」という語をすべて用いて説明しなさ 

い。 

 

（３）以下の文はⅢに関するものである。文中ａからｄに当てはまる語句の組み合わせとして最も適当な 

ものを，下のアからカの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

 

（ ａ ）や立憲改進党などの政党が国会開設に向けて結成された。（ ｂ ）議会は

衆議院と（ ｃ ）の二院制がとられたが，議会の権限は現在よりも弱かった。1890年に

衆議院議員の第１回総選挙が実施された。しかし，この選挙において選挙権を与えられた

のは，直接国税を（ ｄ ）円以上納める 25 歳以上の男子に限られていたので，有権者

は全人口の約 1.1％だった。 

   

 ア ａ 立憲政友会，   ｂ 共和国，  ｃ 貴族院，  ｄ 25 

 イ ａ 憲政党，    ｂ 共和国，  ｃ 参議院，  ｄ 20  

 ウ ａ 自由党，    ｂ 帝国，   ｃ 貴族院，  ｄ 15  

 エ ａ 立憲政友会，  ｂ 帝国，   ｃ 参議院，  ｄ 25  

 オ ａ 憲政党，    ｂ 日本国，  ｃ 貴族院，  ｄ 20  

 カ ａ 自由党，    ｂ 日本国，  ｃ 参議院，  ｄ 15  

  

【画像省略】 【画像省略】 

（ノルマントン号事件の様子を描いた絵） （大日本帝国議会の様子を描いた絵） 
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３ 次の表中のＡ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｇの文は歴史が好きな桜子さんが，夏休みに名古屋駅から東海道・

山陽新幹線を利用して福岡市の祖母の家に出かけた時のことについてまとめたものである。あとの（１）か

ら（７）までの問いに答えなさい。 

 

Ａ 車窓からは，名古屋経済大学市邨高等学校の校歌にも登場する①伊吹山が見られた。また, 

②日本最大の湖も見ることができた。 

Ｂ 1945年８月に原子爆弾が投下された都市にある駅に停車した。 

Ｃ ③京都駅のホームは，外国人観光客をはじめ，多くの観光客でにぎわっていた。 

Ｄ 新神戸駅は，海岸から少し離れた④六甲山のふもとにある。新幹線は六甲山中を通り，トンネ

ルが多い。 

Ｅ 江戸時代には「天下の台所」といわれ，各藩の蔵屋敷が置かれた都市にある駅に停車した。 

Ｆ ⑤官営八幡製鉄所が建設された北九州市にある小倉駅に停車した。 

Ｇ 本州と九州の間の関門海峡は，トンネルで通過するため，風景を見ることはできなかった。 

 

（１）Ｂ，Ｅの都市名をそれぞれ答えなさい。 

 

（２）名古屋駅から博多駅（福岡市）まで新幹線で移動した際に通過する順にＡからＧを並べ替えたとき，

２番目と５番目の組み合わせとして最も適当なものを，次のアからカまでの中から選んで，そのかな

符号を書きなさい。 

 ア  ２番目 Ｅ， ５番目  Ｇ    

イ ２番目 Ｃ， ５番目 Ｇ   

ウ ２番目 Ｃ， ５番目 Ｂ 

エ ２番目 Ｄ， ５番目 Ｂ   

オ ２番目 Ｄ， ５番目 Ｆ 

カ ２番目 Ｅ， ５番目 Ｆ 
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（３）①伊吹山の標高は何メートルか。次の表と地形図を参考にして，下のアからエまでの中から選んで， 

  そのかな符号を書きなさい。 

 

 ５万分の１ ２万５千分の１ あらわし方 

計曲線 １００ｍごと ５０ｍごと  

主曲線 ２０ｍごと １０ｍごと  

   

（地理院地図より作成 拡大，一部改変） 

 ア 1,233ｍ  イ 1,266ｍ  ウ 1,377ｍ  エ 1,588ｍ   
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（４）次のＨ，Ｉ，Ｊ，Ｋの４枚のカードは，桜子さんのクラスの生徒が日本の湖について調べてまとめた    

ものである。②日本最大の湖についてまとめたものとして適当なものを，ＨからＫまでの中から２つ 

  選んで，その符号を書きなさい。 

 

Ｈ                     Ｉ 

 

Ｊ                     Ｋ 

 

 

 

 

 

 

 

（５）桜子さんは，観光客Ｌさん，Ｍさん，Ｎさん，Ｏさんに新幹線車内で話を聞いた。③京都についての 

感想をのべた観光客として最も適当な人物を，ＬからＯまでの中から選んで，その符号を書きなさい。 

Ｌさん「私は皇居の周りをジョギングしてきました。また，中央官庁が集まる霞
かすみ

が関
せき

や国会議事堂など

にも足を運びました。日本の中心であると実感しました。」 

 Ｍさん「私は西陣織
にしじんおり

や清水焼
きよみずやき

のお土産を買いました。町屋が残る伝統的な町並みは，とても風情があり

ました。」 

 Ｎさん「私は博物館で『漢委奴国王』の金印を見てきました。また，金印が発見された志賀島にも行って        

きました。古代のロマンを感じました。」 

 Ｏさん「私は茶畑で茶摘
つ

み体験をしました。緑茶の都道府県別の生産量の約４割を占める茶どころだけ 

    あって，一面に茶畑が広がっていました。」 

  

 この湖は，昔の国名で「遠江」とよばれ

る地にあります。遠江とは，「都から遠い

湖」という意味があるともいわれていま

す。この湖の一部は，太平洋とつながって

います。 

 かつてこの湖では，湖水の富栄養化がす

すみ，リンが原因の大規模な赤潮が発生し

ていました。そのため，リンを含む合成洗

剤の使用や販売などを禁止する条例が制定

されました。 

 この湖から流れ出る自然河川は，瀬田川

だけです。瀬田川は下流で淀川となり，淀

川水系の水は，近畿地方の人々の飲料水や

工業用水として利用されています。 

 この湖は，高さが日本一のダムでせき止

められた人工の湖です。このダムの水を使

って，水力発電が行われています。また，

そのダムと湖は観光名所になっています。 
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（６）④六甲山には，多くのハイキングコースがある。そのうちの１つである「徳川道」は，海沿いの西国  

街道を避けて六甲山中をう回する道として 1867年に完成した。この「徳川道」がつくられた理由とし 

て最も適当なものを，次のアからエまでの中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

ア 種子島に伝来した鉄砲が，国内でも盛んに生産されるようになった。幕府は鉄砲生産の中心であっ 

た兵庫に大名が近づくのを恐れて，参勤交代の道を六甲山中にう回させた。 

イ 幕府は，瀬戸内海の航路や兵庫の港を整備し，中国の宋との貿易を活発に行っていた。貿易の利益を 

独占するため，港から遠く離れた六甲山中に参勤交代の道をう回させた。 

 ウ アイヌ民族の土地であった六甲山を開拓し，広大な土地で酪農や農業を行うため，幕府は大名らに 

命じて開拓をすすめた。徳川道は，参勤交代で使用する海沿いの西国街道を避け，開拓使を直接六甲山 

中へ送るための道として活用された。 

 エ 生麦村で薩摩藩士がイギリス人を殺傷した事件のようなことが起きないよう，幕府は開港する兵庫 

（神戸）港から離れた六甲山中に徳川道をつくり，参勤交代の行列が外国人居留地の近くを通らない 

ようにした。 

 

（７）⑤官営八幡製鉄所を中心として発展してきた北九州工業地域の 1990年代以降の様子について説明し 

  た文として適当なものを，次のアからカまでの中から２つ選んで，そのかな符号を書きなさい。 

 ア 眼鏡のフレーム，ナイフやスプーンなどの金物，銅器などの地場産業が注目されるようになった。 

 イ 公害対策に取り組み，国からエコタウン事業の承認を受けて，リサイクル工場が多く建設された。 

 ウ 臨海部に多くの自動車関連工場が建設され，工業出荷額の 40％程度が機械類である。 

 エ 鉄鋼業が盛んで，工業出荷額の 30％程度が金属類である。 

 オ 国内有数の遠洋漁業の基地が近く，水揚げされた魚介類を加工する工場が多い。 

 カ 豊富な水資源を利用して，製紙・パルプ工業が発展した。 
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４ 次のⅠは先生と生徒の会話の一部である。Ⅱのａ，ｂ，ｃ，ｄのグラフはアフリカ４都市の月別降水量

と月別平均気温を，Ⅲの地図はアフリカの略地図を，Ⅳのグラフ及び表は国別在留邦人数の推移（上位７か

国）を表したものである。会話文を読んで，あとの（１）から(３)までの問いに答えなさい。 

 

Ⅰ 

（昨年９月，夏休み明け最初の社会科授業での会話） 

先 生：今年の夏休みのニュースについて話し合いましょう。 

Ａさん：８月 17日，バルセロナで突然乗用車が乱入し，市民や観光客が重軽傷を負ったという事件がと

ても印象に残っています。 

Ｂさん：またテロが起きてびっくりしました。22日には①イスラム教指導者の死亡が確認されたとニュ

ースでみました。 

Ｃさん：テロ事件を起こしたのは②アフリカにあるモロッコ出身の若者らで，最近，過激な思想を吹き

込まれ急に変わってしまったらしいのです。 

Ａさん：イスラム教が過激というわけではありません。私はニュースでバルセロナに住んでいるモロッ

コ人が「わたしたちはバルセロナを愛するイスラム教徒です」という横断幕を掲げてテロ反対

のデモをしている様子をみました。 

Ｂさん：同じ８月のことですが，今年日本を訪れた外国人旅行客が昨年に比べて 20％以上増加したと聞

きました。インバウンドによる経済効果が大きくなってきています。 

Ａさん：「インバウンド」とは何ですか。 

先 生：最近多くなってきている日本を訪れる外国人旅行者のことですね。 

Ｃさん：なるほど。確かに「爆買い」と言われて話題になっていました。 

Ｂさん：なぜそんなに急激に増えたのかが気になります。 

Ａさん：グローバル化が進んでいることがわかります。逆に日本から海外に行く人は増えているのかが

気になります。③外国に住む日本人を訪ねる番組もありますが，外国に住む日本人はどれくら

いいるのか調べてみたいです。 
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Ⅱ アフリカ 4都市の月別降水量と月別平均気温 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(気象庁ホームページ「世界の天候 主な地点の観測値」より作成) 
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Ⅲ アフリカの略地図 
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Ⅳ 国別在留邦人数の推移（上位７か国） 

 

 

 

 

（外務省「海外在留邦人数調査統計 平成 29年要約版」より作成） 

  

国名 平成19年 平成20年 平成21年 平成22年 平成23年 平成24年 平成25年 平成26年 平成27年 平成28年

オ 374,732 386,328 384,411 388,457 397,937 410,973 412,639 414,247 419,610 421,665

カ 127,905 125,928 127,282 131,534 140,931 150,399 135,078 133,902 131,161 128,111

キ 63,459 66,371 71,013 70,856 74,679 78,664 81,981 85,083 89,133 92,637

ク 42,736 44,114 45,805 47,251 49,983 55,634 59,270 64,285 67,424 70,337

ケ 47,376 50,201 52,890 54,436 56,891 61,854 62,349 63,252 66,245 70,174

コ 63,526 63,017 59,431 62,126 63,011 65,070 67,148 67,258 67,997 64,968

サ 61,527 60,578 59,627 58,374 56,767 55,927 56,217 54,377 54,014 53,400
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（１）①イスラム教について述べた文として誤っているものを，次のアからエまでの中から１つ選んで，そ 

のかな符号を書きなさい。 

ア 豚は不浄なものとされるため，食べてはいけない。 

イ 牛は神聖なものとされるため，食べてはいけない。 

ウ 聖地メッカは，サウジアラビアにある。 

エ 開祖はムハンマドであり，アッラーを信仰する一神教である。 

 

（２）②アフリカときくと，草原地帯に暮らす野生動物の姿や広大な砂漠が思い浮かぶが，実際には熱帯か

ら乾燥帯，温帯まで様々な気候が分布している。ⅡのａからｄのグラフはⅢの略地図中のアからエの

いずれかの都市のものである。Ⅱのａに当てはまる都市をアからエの中から１つ選んで，そのかな符

号を書きなさい。 

 

（３）③外国に住む日本人について，Ⅳのオからサに当てはまる国は，アメリカ合衆国・イギリス・オース 

トラリア・カナダ・タイ・中国・ブラジルのいずれかである。次の１から６の手がかりを読んで，カナ

ダに当てはまるものをオからサまでの中から１つ選んで，そのかな符号を書きなさい。 

 

手がかり    

１ 平成 22年に１位・４位・６位の国は，G7参加国である。 

２ 平成 28年に１位・３位・５位・６位の国は，英語が公用語である。 

３ 平成 26年に５位の国は，ASEAN加盟国である。 

４ 平成 27年に７位の国は，世界最大の日系人居住地である。 

５ 平成 23年に４位の国は，国民投票の結果 EUからの離脱を決めた。 

６ 平成 20年に１位の国は，日本と安全保障条約を結んでいる。  
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５ 次のⅠは先生と生徒の会話の一部である。Ⅱのグラフは衆議院議員総選挙における年代別投票率の推

移である。会話文を読んで，あとの（１）から(４)までの問いに答えなさい。 

 

Ⅰ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

先 生：最近のニュースで印象に残っているものはありますか。 

Ａさん：外国で，核実験が行われたというニュースを聞くと不安になります。 

Ｂさん：昨年７月，核兵器禁止条約が採択されました。 

先 生：そうですね。以前から世界では核兵器不拡散条約が定められ，①核保有国以外が新たに核兵器

を持つことを禁じています。 

Ａさん：しかし，（ Ｘ ）がその条約から脱退して，2006年に核実験を行いましたね。 

Ｂさん：なぜ核兵器を持とうとするのかな。 

先 生：核保有国のなかには，②「平和を維持するために核兵器が必要」という理論をもっている国も

あるのです。 

Ｂさん：そのような理論もあるのですね。でも，平和のために兵器が必要というのは矛盾しているなあ。 

先 生：核保有国といえば，アメリカ合衆国のトランプ大統領が話題ですね。トランプ大統領の政策と

して，知っていることはありますか。 

Ａさん：トランプ大統領は，日本や東南アジア，中南米諸国など太平洋を取り巻く国々が参加する自由

貿易協定である（ Y ）からの離脱を表明しました。 

Ｂさん：トランプ大統領は，2020年以降の地球温暖化対策の枠組みであるパリ協定からの離脱も表明し

ましたね。パリ協定は，2015年にパリで開催された（ Ｚ ）で採択されました。  

先 生：他にも気になるニュースはありますか。 

Ｂさん：そういえば，高校生の中でも投票できる生徒が出てきました。 

Ａさん：③日本の投票率が低いことも問題視されています。 
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Ⅱ 

 

（総務省ホームページ「衆議院議員総選挙における年代別投票率の推移」より作成）  
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（１）ⅠのＸ，Ｙ，Ｚに当てはまる語句の組み合わせとして最も適当なものを，次のアからカまでの 

中から選んで，そのかな符号を書きなさい。 

  ア Ｘ 朝鮮民主主義人民共和国，  Ｙ TPP，   Ｚ COP21 

  イ Ｘ 朝鮮民主主義人民共和国，  Ｙ PPP，   Ｚ CSR 

  ウ Ｘ 朝鮮民主主義人民共和国，  Ｙ PKO，   Ｚ COP21 

  エ Ｘ イラク，          Ｙ TPP，   Ｚ CSR 

  オ Ｘ イラク，          Ｙ PPP，   Ｚ COP21 

  カ Ｘ イラク，          Ｙ PKO，   Ｚ CSR 

 

（２）①核保有国を，次のアからオまでの中からすべて選んで，そのかな符号を書きなさい。 

  ア ドイツ     イ 中国      ウ 日本     エ インド     オ ロシア 

 

（３）②「平和を維持するために核兵器が必要」だと考えるのはなぜか。簡潔に説明しなさい。 

 

（４）Ⅱを見て③日本の投票率について，第 31～47回衆議院議員総選挙における年代別投票率について述

べた文として適当なものを，次のアからオまでの中からすべて選んで，そのかな符号を書きなさい。 

 

    ア 60歳代の投票率が 60％を下回ったことはない。 

    イ すべての年代で，最も投票率が低いのは第 47回である。 

    ウ 年代別に見てみると，すべての選挙において 20歳代の投票率はそれ以外の年代と比べて低い。 

    エ 20歳代の投票率が 50％を下回ったのは，第 39回からである。 

    オ 第 42回において選挙に行った 60歳代の割合は，20歳代の割合の約２倍である。 
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６ 次のⅠの文章はアベノミクスについての資料，Ⅱのグラフは国の公債残高と公債依存度の推移を示し

たもの，Ⅲの表は平成 28年度の国の経費別歳出額を示したものである。あとの（１）から（３）までの

問いに答えなさい。 

 

Ⅰ 

2012年に発足した第２次安倍内閣の経済政策は，「アベノミクス」とよばれている。これは「どれだけ

まじめに働いても暮らしがよくならない」という日本経済の課題を克服するため，「①デフレからの脱却」

と「富の拡大」を目指したものである。具体的には，日本経済の再生に向け，「第１の矢 大胆な金融政

策」，「第２の矢 機動的な財政政策」，「第３の矢 民間投資を喚起する成長戦略」という政策を「３本

の矢」として同時に展開していくことで経済成長を目指したものである。 

 「アベノミクス」の「第 1 の矢」は，世の中に出回るお金の量を増やしてデフレ状態から脱却するこ

とである。そして「第２の矢」は政府による②財政支出によって，自ら率先して需要を創り出すことで，

企業の仕事を増やすことなどを狙ったものである。「第３の矢」は規制緩和などによって③民間企業や個

人が真の実力を発揮でき，ビジネスを自由にできるようにすることである。   

（「改定 やわらか成長戦略。 ～アベノミクスもっと身近に～」より作成） 

 

Ⅱ 国の公債残高と公債依存度の推移 

 

（総務省『第六十七回 日本統計年鑑 平成 30年』より作成）  
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Ⅲ 国の経費別歳出額 (平成 28年度)  （単位：10億円） 

 

順位 主要経費 歳出額 構成比（％）

予算（歳出）総額 96,722 100.0

1 社会保障関係費 31,974 33.1

2 国債費 23,612 24.4

3 地方交付税交付金 15,158 15.7

4 公共事業関係費 5,974 6.2

5 文教及び科学振興費 5,358 5.5

6 防衛関係費 5,054 5.2

7 食料安定供給関係費 1,028 1.1

8 エネルギー対策費 931 1.0

9 経済協力費 516 0.5

10 恩給関係費 342 0.4

11 中小企業対策費 182 0.2

12 地方特例交付金 123 0.1

- その他の事項経費 6,119 6.3  

（総務省『第六十七回 日本統計年鑑 平成 30年』より作成） 

（１）①デフレについて，「物価」という語を用いて説明しなさい。 

 

（２）ⅡのグラフとⅢの表を参考にして，②財政支出について述べた文として適当なものを，次のアから

オまでの中からすべて選んで，そのかな符号を書きなさい。 

 

ア 公債残高は年度によって増減があるが，公債依存度は一貫して上昇している。 

イ 公債依存度は年度によって上下があるが，公債残高は一貫して減少している。 

ウ 公債依存度は年度によって上下があるが，公債残高は一貫して増加している。 

エ 公債残高は平成 25年度以降増加しているが，公債依存度は下降している。 

オ 公債残高が増加し，平成 28年度には国債費が国の経費別歳出額の第１位となった。 

 

（３）③民間企業について述べた文として適当なものを，次のアからエまでの中からすべて選んで，そのか 

な符号を書きなさい。 

 

  ア 日本の企業のほとんどは中小企業であり，優れた技術力が世界的に高い評価を受けた企業も多い。 

  イ 株式会社の株主は，会社が利潤をあげたときには所有する株式数に応じて配当を受け取る。会社 

   が倒産した場合は，自分の財産を売却して損失を補う責任がある。 

  ウ 会社の経営方針など重要な事項を決定する株主総会の議決は，持ち株数に関係なく 1 人１票であ

る。 

  エ 近年では，製品やサービスの供給だけでなく，ボランティア活動や文化事業など地域への貢献活

動を行っている企業も増えている。 
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白紙のページ 
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